

## 網絡安全法上路 企業不容忽視

文／徐雪舫、李小明

近年隨著網絡的普及以及互聯網經濟的飛速發展，大陸地區網友的數量接近8億，網絡已深入個人生活和企業經營的各個領域當中。網絡的普及除了帶來積極的影響外，也伴隨著越來越多的網絡詐騙、非法網絡入侵以及個人信息的洩露等問題。在這樣背景下，《中華人民共和國網絡安全法》（以下簡稱《網絡安全法》）於2016年11月7日通過，並於2017年6月1日在大陸正式實施。《網絡安全法》作為大陸第一部全面規範網絡安全管理方面的基礎性法律，自制定之日起便廣受各個領域、特別是涉及經營互聯網相關業務的企業的高度關注。本文從企業的角度出發，歸納整理《網絡安全法》的重要內容並說明可能對企業帶來的影響。

《網絡安全法》規定在中華人民共和國境內建設、營運、維護和使用網絡，及網絡安全的監督管理，應適用該法。

### 明訂網安適用範圍

依《網絡安全法》，「網絡營運者」指網絡的所有者、管理者和網絡服務提供者。其中「網絡服務提供者」指通過網絡提供服務的相關主體。而《網絡安全法》並未對「服務」進一步限定範圍，因此該法所指的「服務」包含的範圍是非常廣泛的，不僅包括以網絡為媒介進行經營並獲取利潤的企業，如各種電商購物平台、APP應用及在線培訓平台，還包括通過網絡展開宣傳推廣等業務的各類實體企業。

### 界定關鍵信息基礎設施

又值得注意的是，《網絡安全法》引進了關鍵信息基礎設施的概念。《網絡安全法》規定，國家對公共通信和信息服務、能源、交通、水利、金融、公共服務、電子政務等重要行業和領域，以及其他一旦遭到破壞、喪失功能或者數據洩露，可能嚴重危害國家安全、國計民生、公共利益「關鍵信息基礎設施」，在網絡安全等級保護制度的基礎上，實行重點保護，關鍵信息基礎設施的具體範圍和安全保護辦法由國務院另行制定。目前大陸有關部門正在按照《網絡安全法》的要求，加緊制定相關配套規定，其中關鍵信息基礎設施保護辦法有望近期公開徵求意見。鑑於大陸將對關鍵信息基礎設施實行重點保護，因此未來企業若被納入關鍵信息基礎設施營運者的範圍中，企業必將面臨更多的網絡安全保護義務。

雖然《網絡安全法》目前並未明確關鍵信息基礎設施營運者的具體範圍，但是卻提到關鍵信息基礎設施涵蓋「公共通信和信息服務、能源、交通、水利、金融、公共服務、電子政務等重要行業和領域」，建議涉及上述領域的相關企業、機構未雨綢繆，在關鍵信息基礎設施具體保護辦法正式頒布前做好法律實施的準備工作，自覺規範網絡行為。

### 數據跨境傳輸的限制

《網絡安全法》的另一重要規定係有關信息的跨境傳輸。該法規定關鍵信息基礎設施的營運者在中華人民共和國境內營運中收集和產生的個人信息和重要數據應當在境內存儲。因業務需要，確需向境外提供的，應當按照國家網信部門會同國務院有關部門制定的辦法進行安全評估；法律、行政法規另有規定的，依照其規定。

關於上述規定，許多經營範圍涉及國際貿易的企業或跨國的大型零售企業可能會擔心此項規定是否會限制企業內部貿易或客戶數據跨境流動，進而影響到企業的正常經營。對此，大陸網信辦網絡安全協調局有關負責人做出了如下四點解讀：1) 該法對關鍵信息基礎設施營運者提出的要求，而不是對所有網絡營運者的要求；2) 不是所有的數據，只限於個人信息和重要數據，而重要數據是對國家而言，並不是針對企業和個人；3) 對於確需出境的數據，法律作了制度上的安排，經過安全評估認為不會危害國家安全和社會公共利益的，可以出境；4) 經個人信息主體同意的，個人信息可以出境。特別要說明的是，撥打國際電話、發送國際電子郵件、通過互聯網跨境購物以及其他個人主動行為，視為已經個人信息主體的同意。

根據《網絡安全法》的要求，大陸有關部門近期發布了《個人信息和重要數據出境安全評估辦法（徵求意見稿）》（以下簡稱《評估辦法》）和《信息安全技術 數據出境安全評估指南（草案）》（以下簡稱《評估指南》）。作為《網絡安全法》的配套法規，《評估辦法》制定了個人信息和重要數據出境安全評估的基本框架，從評估方式和評估內容等方面做出了相關規定。而作為國家推薦性標準的《評估指南》則是對《評估辦法》的細化和補充，明確了數據出境安全評估流程、評估要點、評估方法等內容。

值得注意的是，《評估辦法》規定不僅限於關鍵信息基礎設施營運者，而是要求所有網絡營運者向境外提供境內營運中收集和產生的個人信息和重要數據時進行安全評估。這較之前大陸網信辦有關負責人關於安全評估僅適用於關鍵信息基礎設施營運者的解讀是進一步擴大。在《評估辦法》中，關鍵信息基礎設施的營運者和其他網絡營運者的區別在於關鍵信息基礎設施的營運者應報請行業主管或監管部門組織安全評估，而其他網絡營運者可自行組織對數據出境進行安全評估。

#### 觸法要承擔法律責任

為了保證《網絡安全法》的有效實施，對於違反《網絡安全法》的行為，《網絡安全法》用專門的一章內容明確了相關處罰規定，處罰措施包括責令改正、警告、罰款、責令暫停相關業務、停業整頓、關閉網站、吊銷相關業務許可證或者吊銷營業執照、對直接負責的主管人員和其他直接責任人員罰款、職業禁入、記入信用檔案等。除了上述行政處罰措施，違法者還應當承擔因違法行為而產生的民事責任和刑事責任。

#### 總結

作為大陸第一部全面規範網絡安全的綜合性基礎性法律，《網絡安全法》的公布順應了網絡空間安全化、法制化的發展趨勢，在維護網絡健康發展，保護國家網絡安全，網絡隱私保護方面具有重大意義。但是考慮到網絡安全的複雜性和敏感性，《網絡安全法》仍留有許多空白及待決問題，如「網絡安全等級保護制度」和「關鍵信息基礎設施」都需進一步公布相關配套法規予以明確。對於目前在大陸地區的外資企業而言，只要存在著被納入《網絡安全法》適用範圍的可能，就應當對《網絡安全法》的內容和立意進行學習瞭解，並對後續《網絡安全法》的相關配套法規的制定進行持續關注，從而避免因不瞭解相關法規而給企業的經營帶來法律風險。

（作者徐雪舫是理律法律事務所資深顧問；李小明是上海律同衡律師事務所合夥律師。本文不代表理律法律事務所及律同衡律師事務所意見。）